ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ  ΤΟΥ 2ου ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

1. Στην αντιγραφή του DNA να προσέχω: α) τον ημισυντηρητικό μηχανισμό, β)την αντιπαραλληλία ανάμεσα  στους κλώνους του αρχικού μορίου.

2.  Σε μια θέση έναρξης της αντιγραφής να μπορώ να ξεχωρίσω: α) ποιος κλώνος δημιουργείται συνεχώς και ποιος ασυνεχώς, β) στον ασυνεχή κλώνο να ξέρω την σειρά με την οποία δημιουργούνται τα νέα τμήματα, και γ) ότι πρωταρχικό τμήμα χρειάζεται πριν από κάθε νεοσχηματιζόμενο τμήμα DNA όσο μικρό και αν είναι.
3. Ο ρυθμός της αντιγραφής είναι εκθετικός, δηλαδή μετά από ν αντιγραφές θα υπάρχουν 2ν μόρια DNA( επομένως δεν μπορώ αντιγράφοντας ένα μόριο DNA να φτιάξω ένα οποιοδήποτε αριθμό νέων μορίων). Τα μόρια αυτά  θα περιέχουν 2.2ν κλώνους από τους οποίους οι 2 θα είναι οι αρχικοί και οι άλλοι θα έχουν συντεθεί. Με βάση αυτό υπολογίζω και πόσα νουκλεοτίδια θα χρειαστούν για την πραγματοποίηση των ν μεταγραφών.
4. Κατά τον υπολογισμό λαθών στην αντιγραφή να θυμάμαι ότι ο αριθμός των νουκλεοτιδίων πρέπει νάναι υποχρεωτικά ακέραιος, ότι λάθη που δεν διορθώνει η DNA-πολυμεράση ενσωματώνονται παροδικά, ενώ λάθη που δεν διορθώνουν τα επιδιορθωτικά ένζυμα παραμένουν μόνιμα ενσωματωμένα λάθος.

5. Στην μεταγραφή,  μεταγράφω οποιοδήποτε τμήμα μου έχει δοθεί. Ξεκινώ από το 3΄ άκρο της μη κωδικής αλυσίδας του DNA,( αν την ξέρω, αλλιώς διακρίνω περιπτώσεις),  απέναντι από το οποίο τοποθετώ το 5΄ άκρο του RNA που προκύπτει ακολουθώντας τον κανόνα της συμπληρωματικότητας των βάσεων. 

6. Στην μετάφραση συμμετέχει το m-RNA των προκαρυωτικών όπως ακριβώς προκύπτει από την μεταγραφή και αυτό των ευκαρυωτικών που θα προκύψει μετά την ωρίμανση.

7. Τα εσώνια και οι αμετάφραστες περιοχές των γονιδίων, όπως και το κωδικόνιο λήξης μεταγράφονται αλλά δεν μεταφράζονται.
8. Η μετάφραση αρχίζει πάντοτε από το πρώτο 5΄AUG 3’   του ώριμου m-RNA, και για να κωδικοποιείται πεπτίδιο πρέπει να υπάρχει με βήμα τριπλέτας κωδικόνιο λήξης.
9. Αυτό που μπορώ σε οποιαδήποτε περίπτωση να υπολογίζω είναι ο αριθμός των νουκλεοτιδίων από το κωδικόνιο έναρξης μέχρι και το κωδικόνιο λήξης, αφού είναι τριπλάσιος του αριθμού των αμινοξέων της πολυπεπτιδικής αλυσίδας και όχι της πρωτεΐνης ( αυτό επειδή μπορεί να γίνει π.χ αφαίρεση αμινοξέων από το αμινικό άκρο της πρωτεΐνης). Από κει και πέρα για μεν το ώριμο m-RNA πρέπει να προσθέσω τα τρία νουκλεοτίδια του κωδικονίου λήξης, και τα νουκλεοτίδια που περιέχονται στις 5΄και 3΄αμετάφραστες περιοχές, ενώ για το πρόδρομο m-RNA πρέπει να προσθέσω και τα νουκλεοτίδια που περιέχονται στα εσώνια.
10. Ο αριθμός  των νουκλεοτιδίων του συνολικού  m-RNA μπορεί να υπολογιστεί, αν ξέρω τον αριθμό των αμινοξέων του πεπτιδίου και  το  ποσοστό του μορίου (ώριμου ή πρόδρομου) μεταφράζεται.

11. Επειδή το γονίδιο είναι δίκλωνο DNA και το mRNA μονόκλωνο, ο αριθμός των βάσεων στο μεταφραζόμενο τμήμα του mRNA είναι ίδιος μα τον αριθμό των ζευγών βάσεων στην αντίστοιχη περιοχή του γονιδίου.

12. Τα αντικωδικόνια είναι τριπλέτες βάσεων συμπληρωματικές και αντιπαράλληλες των κωδικονίων. Κατά το σχολικό βιβλίο δεν μας απασχολεί ο προσανατολισμός, άρα αυτά που πρέπει να προσέξουμε είναι: α) η συμπληρωματικότητα, β) ότι κάθε αντικωδικόνιο ανήκει σε διαφορετικό μόριο tRNA άρα δεν είναι αλληλουχία αλλά διακριτές τριπλέτες, και γ) ότι δεν υπάρχει αντικωδικόνιο για το κωδικόνιο λήξης.

13. Στην περίπτωση που μας δίνουν δίκλωνο DNA και μας ζητούν να διαπιστώσουμε αν κωδικοποιεί κάποιο πεπτίδιο, οι ενέργειές μας είναι οι εξής: 1. προσανατολίζουμε τους κλώνους με όλους τους δυνατούς τρόπους. 2.  μεταγράφουμε το κάθε κλώνο 3’ -5’ 3. στο προϊόν της μεταγραφής δηλ στο mRNA αναζητούμε κωδικόνιο έναρξης 5’ AUG 3’ και με βήμα τριπλέτας χωρίς ασυνέχειες και επικαλύψεις ένα από τα κωδικόνια 5΄UGA 3’ , 5’ UAG 3’ και 5’ UAA 3’. Αν υπάρχουν τότε και πεπτίδιο κωδικοποιείται και τον αριθμό των αμινοξέων έχω.

14. Στα αυτόνομα γονίδια έχουμε ένα υποκινητή, ένα mRNA και ένα πεπτίδιο. Στα οπερόνια έχουμε ένα υποκινητή για τα δομικά γονίδια, ένα μόριο m-RNA  και τόσα πεπτίδια όσα είναι τα δομικά γονίδια του οπερονίου. Χρειάζεται απλά προσοχή στο ότι και το ρυθμιστικό γονίδιο στα οπερόνια έχει το δικό του υποκινητή, μεταγράφεται σε mRNA το οποίο με τη σειρά του μεταφράζεται σε ένα πεπτίδιο.

15. Ένα γονίδιο δίνει με μεταγραφή ένα μόριο mRNA. Ένα mRNA με μετάφραση δίνει μια πεπτιδική αλυσίδα. Μια πρωτεΐνη μπορεί να αποτελείται από μια ή περισσότερες όμοιες ή διαφορετικές πολυπεπτιδικές αλυσίδες. Αξιοποιώντας τα παραπάνω μπορώ να ξέρω κάθε φορά πόσα διαφορετικά μόρια mRNA απαιτούνται για μια πρωτεΐνη.
16. Ένας τρόπος για να καθορίζεται η φορά της μεταγραφής είναι να δίνεται η θέση του υποκινητή και των αλληλουχιών λήξης της μεταγραφής.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΚΑΒΑΣ


